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4.6 Alte componente software (CAN, TCP/IP,  FAT) 

Sistemul de fişiere (în engleză: file system sau şi filesystem) desemnează organizarea internă a 
unui purtător de date, care de obicei este cuplat la un calculator. Pe parcursul vieŃii lor, fişierele 
sunt supuse multor operaŃii: ele trebuiesc create, denumite, regăsite, renumite, citite, modificate, 
duplicate, deplasate, reorganizate, defragmentate, şterse ş.a. În tot acest timp este nevoie şi de o 
corespondenŃă clară între numele unui fişier, util în primul rând omului, şi adresa sa de pe 
purtătorul de date, necesară calculatorului. Regăsirea rapidă a unui fişier este şi ea importantă, 
în condiŃiile în care un singur purtător de date actual poate găzdui chiar şi sute de mii de fişiere. 
Pentru a asigura viteze de funcŃionare mulŃumitoare, organizarea internă a stocării şi accesării 
fişierelor unui purtător de date trebuie să Ńină cont şi să profite de caracteristicile acestuia. 
Programele necesare pentru operaŃiile cu fişiere fac de obicei parte din sistemul de operare al 
calculatorului la care sunt cuplate. 
 
În afară de nume, fişierele de pe un purtător de date pot deŃine şi atribute suplimentare care 
descriu în amănunŃime caracteristicile lor individuale. Aşa de exemplu formatul datelor sale, 
data creării, data celei mai recente modificări, eventuale restricŃii de acces la fişier ş.a. Toate 
trăsăturile unui fişier se mai numesc şi "metadate", spre deosebire de datele propriu-zise din 
fişier. Metadatele, inclusiv numele fişierelor, se memorează de obice într-un index sau 
"Cuprins" sau "Tablă de conŃinut" (în engleză table of content, TOC) a purtătorului de date 
respectiv. Atunci când numărul fişierelor este mare, ele se pot grupa în aşa-numite dosare sau 
directori (cu accentul pe ultima silabă; engleză: directories), care şi ele se înregistrează în tabla 
de conŃinut. Deoarece dosarele pot să conŃină atât fişiere cât şi alte dosare, se obŃine de obicei 
un sistem de fişiere ierarhic. 
 
Fiecare tip de purtător de date (ca de exemplu discurile dure, benzile magnetice, discurile 
optice, memoriile flash) utilizează un sistem de fişiere cu structură specifică. Plecând de la 
numele fişierului şi de la sistemul de fişiere implementat, sistemul de operare şi rutinele sale 
accesează indexul necesar, află sau calculează adresa fişierului pe purtătorul de date 
corespunzător şi poate accesa în final şi datele fişierului. Purtătoare de date moderne ca de ex. 
discurile dure deŃin şi o „inteligenŃă“ proprie (microcod sau firmware), care uşurează accesul la 
fişiere şi date, şi care poate oferi şi unele funcŃiuni speciale ca de exemplu: 
 
    * contoare de greşeli temporare (de tip S.M.A.R.T. sau şi altele) care, pe baza statisticii 
greşelilor temporare reparabile automat, pot aprecia încă din timp momentul defectării 
definitive a dispozitivului; ceva mai devreme ele emit însă o alarmă pentru înlocuirea lui cu 
unul nou, fără a se pierde datele; 
    * managementul sectoarelor de rezervă, activate şi folosite automat în caz de defectare a 
sectoarelor originale. 
 
Aceste funcŃiuni din urmă nu mai Ńin însă de sistemul de fişiere de pe purtătorul de date, ci mai 
curând de plasarea fizică a datelor de orice gen (fişiere, directori, piste de rezervă, înregistrări 
speciale ş.a.) pe purtătorul de date. 
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File Allocation Table (FAT) este un sistem de fişiere, parŃial patentat de către Microsoft pentru 
MS-DOS; a fost primul sistem de fişiere pentru Microsoft Windows. Sistemul de fişiere FAT a 
fost creat de Bill Gates şi Marc McDonald în 1977 pentru managementul discurilor în Microsoft 
Disk BASIC. În August 1980 Tim Paterson a inclus FAT în sistemul său de operare, 86-DOS, 
utilizat pentru procesorul S-100 8086. Fişierele de sistem erau principala diferenŃă între 86-DOS 
şi predecesorul său, CP/M.Systeme de operare care folosesc formatul fat: Dos (cu toate 
versiunile sale), Windows 1.01,95,98.  
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